



县幸福里实验小学

策 划:陈云宇 王斌 邱玉刚
组 稿:朱云

序:唐代柳宗元在《种树郭橐驼传》中借善于种树的郭橐驼之口道出了善于种树之道:“顺木之天,以致其性。”在先哲思想的指导下,幸福里实验小学提出了“基于师生幸福发展”的学校管理观,他们认为:教育的价值追求是生命的幸福成长,教育活动应充分关注鲜活的生命个体,凸显生命的灵动、自由和独特,使每个生命丰富而舒展,完美而幸福。

涟水县幸福里实验小学创建于2011年,坐落于县经济开发区。校园占地67137平方米,建筑面积19133平方米,运动场地18000平方米,绿化面积17000平方米。学校现有学生3580名,55个教学班。

创校之初,学校面临发展的核心问题是:一方面是家长、社会站在应试角度基于高分的功利发展,另一方面是学校站在素养角度基于师生的和谐发展。学校领导班子审时度势,面向学校的未来

发展,提出实施以“顺人之天,以致其性”为核心的“幸福教育”办学主张,确立了“享受幸福教育,奠基幸福人生”的办学理念,深入践行基于师生幸福发展的学校管理观。经过全体师生员工的共同努力,学校各项工作有条不紊,教育教学成果丰硕喜人,办学特色日益彰显。学校先后被表彰为“江苏省教育工作先进集体”“淮安市德育工作先进学校”“涟水名校”等多项荣誉称号,《新华日报》、《淮安日报》等媒体对校办学特色进行专题报道。



县委副书记刘爱国等领导来校参观



台湾新竹学校领导来校参观

幸福感研究成果表明:人的成长发展的幸福感是生成的,而不是给予的。让师生站在学校管理正中央,通过管理者不断地唤醒和引导,让每位师生找到自己的方法和路径,成为管理的参与者和创造者,成就最好的自己。

该校在日常管理工作中,以“向幸福出发”为校训,明晰办学思路,开阔办学视野,精致规划,精细管理。以

“安安静静抓教学,扎扎实实抓质量”为宗旨,探索“幸福课堂”教学模式、“幸福德育”育人模式、“幸福师生”成长模式,全面深化课程改革,充分展现幸福教育课程特色,持续打造“幸福教育”战略品牌,努力实现“五个转型”:即在教育价值上,突破由功利性到关注“人”的成长的追求;在教育质量上,突破由单一的知识传授向关注多元发展的追求;在培养模式上,突

破由标准化培养向个性化培养的追求;在教师成长上,突破由教学技能向教育境界提升的追求;在管理方式上,突破由行政手段推动向思想引导的追求。不断提升学校办学品质,以品牌建构促进学校教育教学水平高位、高势、高效、高质的和谐发展。各项工作以“更加规范、更高质量、更具特色”为基本原则,把以人为本的人性化管理和科学精细的制度化管理有

有机结合,抓好每一个环节、带好每一个班级、教好每一个学生、发展好每一位教师,以“学校第一”为价值取向,以“教师第一”为发展战略,以“学生第一”为工作目标,深化德育,优化智育,强化体育、艺术、科学、劳动等教育,切实提高教育教学质量,引导全体师生“追求幸福、体验幸福、创造幸福”,努力使学校真正成为发展学生、发展教师的幸福家园。

理念,崇尚“自然”

文化,立足“自构”

一所理想的学校,不仅应该是学术的殿堂,更应该是文化的圣园,是一所“润物细无声”的教育场所。幸福里实验小学一直把自主构建有品位的校园文化作为高位发展的重要工作。

(1)打造环境文化。全体师生认为,“品味”不只是建筑的豪华,学校环境规划和设计不应只追求美观,更应体现自己的办学思想,该校在设计校园环境时,紧紧围绕“幸福教育”这一办学使命,进行整体规划,环境建设基于师生、依靠师生,也为了师生,引导师生自己去建环境、读环境、用环境,努力将环境内化为自己的知识结构。目前,校园里底蕴深厚、内涵丰富的雕塑墙、校训墙、愿景墙、誓言墙;校徽“幸福之花”立体雕塑、“幸福之基”浮雕、“携手幸福”主题雕塑、“四叶草园”和“丽学园”“淮浦书院”等校园景点星罗棋布,师生徜徉其间,心情愉悦。

(2)熔铸精神文化。“所有生命力的学校,能长盛不衰的原因不在于它有多大的物质空间与多少资产,最根本的是在于它有多大的教育空间,是否有一种精神文化存在于师生的脑海与心灵之中”。学校精神是学校文化的核心,幸福里实验小学特别重视正

确的价值导向,通过三风一训、三报一刊、两则一规,使多数人形成共同的价值观,以此产生推动力,激励师生员工为实现目标而努力。校园走廊内古诗名言、名著推介、幸福感言等特色长廊营造了浓郁的文化氛围;校园橱窗、电子彩屏、校宣系统里的内容四季更替,切合月教育中心确定主题教育;《幸福时光》校报、《四叶草》文学报、《幸福娃》活动中心专刊、《幸福教育文集》的定期发行,让每个人感到幸福文化扑面而来;走遍教学区,能让每一位师生感受到什么叫优质教育,并在校园文化的影响下升华高尚的人文修养,奠定良好的行为习惯,懂得学习就是幸福,并由此孜孜不倦追求知识;理解什么是人文关怀,感受家庭温馨,从而油然而生对母校的挚爱,在这种基础上升华学生的感恩情结、博爱胸怀与人生责任。

倡导“阅读是最幸福的生活方式”。全体教师带头读书,为学生树立良好的榜样,共同营造“书香校园”的美好胜境。持续开展全校教师同读一本书《给教师的一百条建议》,通过师生共读,探索读书指导的有效模式。建立“流动图书馆”,利用课余时间,利用手推车送书到班级,方便学生借阅。建好家庭小书架,让读书成为家

庭生活的一部分。完善“个人书橱”、“班级读书角”、“学校图书室”的三级书库。提倡在家中与父母共赏,闲暇与伙伴互动,课堂与老师共读。将阅读指导课纳入课程体系,每周都没有专门的课外阅读时间,给学生以整块的安静的读书时间,坚持每天在校师生共读20分钟,在家亲子共读20分钟。晨读听老师朗读必读书目20分钟,睡前听家长朗读选读书目20分钟。鼓励中午早到校的同学,安静地阅读课外读物,每天晚上放学前20分钟自由默读。保证学生每天读书时间不少于1小时,努力践行“我阅读,我成长,我幸福。”用阅读引领学生成长,让学生亲近书籍,与好书为友,与经典对话,与博览同行,开阔视野,陶冶情操,积淀文化底蕴,丰富文化修养。建立家校班,定量与定性相融合的科学考评机制。各班对学生的读书情况进行跟踪记录,统计量化,根据学生读书的数量,进行动态升级:读完20本,晋级“小童生”;读完40本,晋级“小秀才”;读完60本,晋级“小举人”;读完80本,晋级“小硕士”,读完100本,晋级“小进士”。学生完成一阶段并认证通过,颁发相应的认证奖状、奖章,并在《幸福里实验小学学生阅读护照》上记录、签章。适时举办读书交

流会、专题研讨会、表彰推进会。校园,溢满书香的地方!在人生的道路上,有书香相伴,生活就多了一份乐趣,情感就多了一份高尚,成长也就多了一份幸福!

(3)丰厚育人文化。校长室、党支部、德育处、少先大队积极开展各项活动,增强师生的集体观念、协作意识,爱校情感,“幸福之声”广播中心传播幸福正能量,每周五定时开播,栏目丰富,有幸福短波、美文诵读、希望风帆、爱心点歌、开心驿站等,优美的音乐、悦耳的童声、开心的故事、励志的文字熏陶着每一个听众。“幸福小屋”为留守儿童播撒爱的阳光。“幸福小屋”里有图书、有电话、有笔记本电脑,在这里留守儿童可以看书、画画;可以接受“爱心老师”的辅导;可以和伙伴们交流、谈心;可以通过电话和父母聊学习、聊生活、聊亲情;可以通过电脑和父母进行视频对话……幸福小屋,让父母离孩子不再遥远,让亲情就在身边,让孩子们感受家的温暖。入学入队仪式、十岁成长仪式、主题队活动、“幸福大讲坛”、“幸福文化节”、“最美幸福娃”“最美幸福教师”评选,让师生在活动中锻炼、成长,养成习惯,培养能力,增强了集体观念和进取意识。

管理,追求“自觉”

自觉是一种主动精神。在学校中,自觉实际上就是师生主动学习、主动发展、主动建构、主动创造;自觉是一种内在力量,它提供的是一种可持续的、强有力的新动力。“只有在一个被充分尊重和信任的氛围里,师生的潜能才会被充分的激发出来,要让人性的光芒闪耀在管理的每一个细节。”江苏省特级教师幸福里实验小学校长陈云宇如是说。

日常管理工作中,该校一直强调全体领导率先垂范,团结拼搏、深入一线,作风民主,廉洁自律,行政领导和部门领导深入级部和师生“同甘共苦”(同学习、同活动、同教研、同发展)。三八节趣味运动会、元旦节包饺子、联欢会、教师节拍全家福等学校保留节目,引导广大师生参与制度建设的积极性,让制度成为人的一种行为自觉,形成良好的风气,进而超越规范,走向文化。

课程,走向“自由”

在深入实施“幸福教育”办学主张过程中,该校致力于儿童幸福发展课程的开发与实施。以学科基础型课程改革、社团体验型课程建构、课外研究型课程开发三大领域为切入点,让儿童在学科、活动、兴趣等发展空间中互为影响,紧密关联,纵横交错,整体交织,形成立体的课程框架。课程建设从儿童主体

出发,通过“优化整合”“体系建构”,让儿童与社会、自然、自我等方面开展多种实践活动,自由选择、自主体验、自我建构,为每一位儿童开设满足他们自主发展需要的课程,彰显和生成儿童独特的文化与个性。以“创造美,是一种幸福的生活状态”为理念,努力发展学生的个性特长。成立“幸福娃”活动



课外研究性学习



踏青寻春



国学班师生向领导展示国学礼仪



学生在淮浦书院诵读国学经典



“中国梦 强军梦”主题队会现场



“幸福·跃动”绳操荣获全国联赛铜牌

课堂,注重“自主”

只有把学生当成一个真正的人,学生才能释放身为种子的天性,才会在浇灌、施肥中生根、发芽、开花、结果,教育才能达成“为学生终身幸福发展奠基”的目标。学习是件简单而快乐的事情。简单才能容易让人听得懂、学得会,进而产生学生学习的成功、愉悦感。

该校的课堂教学改革,遵循“突出生本、强化引领、注重内化、关注发展”

的基本理念,实施“五学式”教学基本模式。即:“目标导学、主体自学、交流互学、质疑促学、总结助学”五个基本环节。在研究过程中注意探索在一般的常式基础上探索特殊的变式。

筑我幸福梦,风正好扬帆,“我们努力,让学校的每一个角落都能充满教育的智慧与欢乐的笑声;我们努力,让学生的每一个时刻都能享受学习的收获与成长的乐

趣;我们努力,让教师的每一天工作都能体会到职场的幸福与专业的尊严。”是幸福里人的美好愿景。陈云宇校长表示,今后,将继续秉承“幸福教育”的办学主张,奋力前行,努力打造一所具有高雅文化品质与气质的学校,让每一位师生经过特色文化的熏陶和感染,成为一个具有“人际和谐、素质全面、心态乐观、思维创新”的“和、全、乐、创”的鲜明的学校烙印的人才。